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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy évro — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona.

Egyos szám ára 120 fillér.

Felelős szerkesztő

BÁTHORY END It. E.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány- 

sajtó" czimóré küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A lap megjelenik mindem s/erdán.

Nagygyűlés után.
Véget ért a nagy kath. nagy­

gyűlés. Széthorták már a díszítése­
ket, melyek ünnepélyes pompával 
ékesítették a tágas termet a kath. 
nagygyűlés napjain. Levették a kapu 
felett arany betű ;kel csillogó felírást: 
„Hitünkért és hazánkért“, de szivébe 
Írva vitte szét a hazában e szép jel­
szót az az otthonába tért tízezer 
katholikus, akik mint egy test s 
egy lélek lelkesedtek a nagygyűlés 
remek szónokainak telkekbe ható 
szózatán. Haza tértek s az otthon 
csendjében újra és újra visszhang­
zanak lelkűkben a megtapsolt arany- 
igazságok s szivükbe, lelkűkbe megy 
át észrevétlenül az a tudat, hogy a 
katholiczizmusó a jövő ebben az 
országban s e jövő megmunkálásá­
ban ki kell venni a részét minden­
kinek, Isten adta erőnkhöz képest
utolsó lehelletünkigdolgoznunk kell
„hitünkért és hazánkért.“

És ebben van a katholikus nagy­
gyűlések hatásának nagy ereje, lie 
nagy szükségünk van erre a feléb­
resztő szóra, ezekre a buzdító, lel­
kesítő hívásokra, melyek Atyáink 
Istenére, a Magyarok Istenére, irá­
nyították szivüket, lelkünket. A 
Magyarok Istenére, aki egyedüli 
pártfogónk volt ellenséges világ

TÄRGZA.
Lira.

i.
Soh' so beszólj rólam másnak,
En som szólok soh’ so rólad,
Csak temesd be a szivedbe 
Minden sorom, minden szómat.
Soh' so törődj azzal, hogy én 
Eltemetve, búsan ólek,
Csak szeress úgy — s minden jó lesz, — 
Ahogy én szeretlek tógod.

II.
Az én világom nem a la világod,
Az én világom csöndes, hallgatag.
Belőle nem az öröm, pajzán jó kedv, 
Csupán a bánat forrása fakad.

III.
Az ón világom most még kínos álom,
A szép s jó bonne óh vajmi kevés,
Csak akkor lösz majd más az ón világom, 
Ha eljön egyszer a felébredés.

Ifj. Király Géza.

Szerelemből.
Irta: F. Livingstone.

Mynders Alice férjhez akart menni. Ez 
volt az utolsó est, amit családja fedele alatt 
töltött.

közepeit s e pártfogónk erősebb 
volt mint avilág, mert nemzetnek, 
magyarnak tartott meg bennünket 
ezer év viszontagságain keresztül.

Ennyi idő alatt a görög biroda­
lom megdőlt, a római végfeloszlás­
nak indult, pedig a világ urai vol­
tak, s mi maroknyi nép élünk, fej­
lődünk ma is.

Az Isten csodája ez!
És mégis kezdünk megfeled­

kezni erről az Istenről, a Magyarok 
Istenéről.

Négy évvel ezelőtt hangzott el 
az első hath, nagygyűlésen nagyja­
ink ajkáról az Istenhez visszahívó 
szózat, -az utolsó órában, midőn már 
az ősi hitet kezdtük gyáván cserben 
hagyni.

Olyan világot kezdtünk élni 
hogy csak titokban sóhajthattak 
jobbjaink az Istenhez, mert a nyil­
vánosság előtt gyanúsítás, üldözés 
pellengérezés várt a hithü katho- 
likusra.

A zsidó ma is fenn tudja tartani 
szombati munkaszünetét ós kóser 
törvényeit régi ridegségükben. Ki­
mérik másnak, de nem iszszák mef
a maguk pálinkáját.

A protestánsok csupa államhi­
vatalnokokat, magasrangu, exponált 
helyzetben levő egyéniségeket, mi­
nisztereket szerepeltetnek gyiilósei-

Sötét gyapjúmba volt rajta s mellette 
egy kin kézitáskában a legszükségesebb ru­
hanemű.

Mynders Alice gyakran gondolt a hol­
napi napra, de eszébe se jutott volna, hogy 
az ilyenformán ülhet ki. A fényes násznép, 
a hosszú kocsisor, az orgonazugástól hangos 
templom helyett sötét, felleges ég, menydör­
gés, s lent az ablak alatt egy fekete köpe­
nyes alak várt reá.

Már tiz felé járt az idő, s Jack Roolcley, 
a titkos vőlegény bizonyára türelmetlen volt 
már odalenn.

Mynders Alice Italkan megkopogtatta 
nővére szobájának ajtaját:

— Penelope, Penelope, — szólott aggo­
dalmasan — már mindjárt tiz óra lesz.

A másik kijött a szobából.
— Még tizenöt perez hija — mondta 

nyugodtan.
— Attól félek, hogy valami borzasztó 

fog történni — szólt ismét az idősebbik leány. 
— Atyám nagyon rossz kedvű volt az este. 
Talán sejt valamit . . .

— Nem, nem, Ally, csak képzelődök 
Ne légy gyáva s tedd meg az elhatározó 
lépést. Mér kétszer felülietted Jackot,

— De ebben az iszonyatos sötétben le­
mászni a létrán 1 Igazán nem is tudom elkép­
zelni a dolgotl Jack nagyon sokat kiván tőlem.

— Nem sokat — ha szereted—mondta 
Penelope szokatlan melegséggel — s én tu­
dom, hogy mélyen érzesz iránta. Ugy-e ?

ken. Próbálnák meg ezt a katholi 
kusok. Hiszen még a magánembe­
reket is megtámadják, ha katholikus 
mozgalomban vesznek részt.

Vagy ott vannak a nemzetisé­
gek. Minő féltékenyen őrködnek 
vallásuk felett, s nemzetiségi moz­
galmaikat is vallási alapon szervezik.
Csak a katholiczizmus és intézmh- 
nyei az a sarok kő, melyben ininx^Xs 
den ki megbotlik, melybe mindenki 
beletörli a sáros csizmáit.

Be már pirkadni kezd! Napke­
letén hajnal ha sad ás látszik! ... A 
négy év óta évenkint lefolyt kath. 
nagygyűléseken egyre imponálóbb 
számban gyűlnek össze a kath. ér­
zésű és gondolkozása emberek, akik 
nemcsak az anyakönyv tanúsága 
szerint tartoznak a kath. anyaszent- 
egyházhoz, hanem cselekedeteikkel 
ós egész életükkel nyíltan vallják 
magukat Krisztus követőinek.

E kath. nagygyűléseken évrői- 
óvre határozottabb alakot ölt, ami 
ezelőtt csak a lelkek mélyében 
szunnyadozott: a kath. öntudat ós 
ennek nyilvánulása nyomán lassan- 
kint kiformálódik az öntudatos kath. 
élet az egész vonalon, a magán ós 
családi életben épenugy, mint a köz­
életben.

E héten negyedszer hangzottak 
el az erre hivó, lelkesítő szózatok.

I

— Igazán nem látom be, miért ellenzi 
atyánk annyira ezt a dolgot — kezdte Alice 
panaszosan.

E peresben egy papirosgöngyöleg esett 
a szobába az ablakon át. Ez volt az előre 
megbeszélt jeladás. A leányok az ablakhoz 
futottak s néhány pillanat múlva egy létra 
támaszkodott a külső párkányzaihoz.

— Bátorság, Ally, — suttogta Penelope. 
Én itt erősen tartom a lóira végét, Jack 
pedig lent vigyáz. Lehetetlen leesned.

Alice egy székre állt s megfogta a létra 
első fokát.

— A táska 1 — szólt kétségbeesett sut­
togással. — Hogy visszem azt le ezen a 
keskeny, csúszós létránI

—- Ne busulj ! — válaszolt Penelope — 
majd ledobom utánad. Vagy ha félsz, hogy 
zajt okozna, úgy inkább leviszem magam. 
Csak siess.

— Penelope, Penelope, nem látok sem­
mit, — nyöszörgőit a másik az ablakban.

— Oh édesem, szedd össze a bátorsá­
godat, —- könyörgött a fiatalabbik. — Fogd 
meg a kezemet, inig megleled a láboddal az 
első fokot, aztán már minden megy magától.

Alice szót fogadott. De e pillanatban 
óriási villámlás tette vakká s vad morajjal 
dörgölt fölöttük az ég. Az idősebbik leány egy 
sikolylyal ugrott vissza az ablakpárkányra.

— Nem vagyok rá képes! — mondta 
és elfödte az arczát két kezével.
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„HETI S Z E M L E“ (44-ik szám.)
tokát végre is hajtsa. Ma már ott 
van a kath. egyesületek országos 
szövetségének tanácsa, ez a testület 
már több életbevágó határozatot meg 
is valósított.

Jó utón haladunk, közeledünk 
a czél felé.

Értsék meg ezt s vegyék szi­
vükre azok, akikhez a most lefolyt 
nagygyűlés szónoklatainak java­
része intóztetett: a katliolikus világiak! 
Apostol kódjának ők is.

Körülbelül tizezer ember tom­
bolt és ujjongott Prohászka lángoló 
szavain, aki pedig a világiak apos­
tolkodásának elengedhetleniil szük­
séges voltát hangoztatta.

Bárcsak megértenék e nagyje­
lentőségű szavakat és 'megvalósíta­
nák az életben. Akkor uj szellő 
lengedezne hazánkban. A hitért, 
Istenért és a hazáért munkálkodva 
megmutatnék, hogy ami szent hitünk 
nemcsak egy ezer évig volt képes 
fentartani a hazát, hanem egyedüli 
biztos alapja marad időtlen időkig.

Fel tehát! Fokozottabb erővel 
dolgozzunk hitünkért és hazánkért, mert 
a jövő kezeinkbe van letéve.

Jó utón vagyunk immár, tart­
sunk ki rajta munkás lelkesedéssel, 
mig czélt nem érünk.

Tisza a miniszterelnök.
Tisza István gróf hosszas vajúdás után 

tegnapelőtt reggel megbízatást kapott ő fel­
ségétől, hogy kormányt alakítson Magyar- 
országon.

Alig néhány héttel ezelőtt utasította 
vissza a nemzet, s most ismét elég merész 
szembeszállani azzal a köz vélemény nyel, mely 
már egyszer nagybecsű politikai egyéniségét 
meglehetős csúfos módon elraktározta. Az 
ősi családi szellem azonban, amint látszik, 
István grófban rendkit üli módon van kiala­
kulva. 0 azt az áramlatot, amely immár fel­
korbácsolta az egész nemzet érzékenységét, 
holmi forgószél félének tekinti, mely rövid 
ideig kavarog a légben, felragadja magával

a porszemeket, aztán egy erősebb nyomásnak 
engedve elül, anélkül, hogy valami nyomot 
hagyna maga után a természetben.

így képzeli Tisza ur ma is a nemzeti 
közvéleményt, melyről dicső atyja minden- 
hatóságának idejéből szerezte az impressió- 
kat. És valljuk meg, jogos impressiókat. 
Annak a nagyurnak díktátori parancsszava 
előtt térdre hullott minden mameluk. Ő a 
kisujján forgatta az egész országot. Ha nem 
volt elegendő terveinek kivitelére minden­
ható állásának tekintélye, melyből telema- 
rokkal szórta hívei közt a kegyeket, segít­
ségére jött az erőszak, szükség esetén befe­
jezte a korrupczió munkáját a pénz. Ő előtte 
nem volt kivihetetlen fogalom, csak akarnia 
kellett.

Ez a világ lebeg Ti :za István gróf 
szemei előtt. Ebben növekedett fel, ismeri a 
nagy atyamester fogásainak minden csínját. 
Nem retten vissza a közélet megmételyezé- 
sétöl, ha czóljai igy követelik. A golyó és 
az akasztófa is ott settenkednek oldala mel­
lett. Aki moczczanni mer, halál fia lesz.

Mind igaz, hiszen ezek rettentő eszkö­
zök, de épen olyan rettentően téved egy 
dologban Tisza István ur. Az a világ, mely­
ben megdicsőült atyja hetvenkedett az ország 
nyakán, más világ volt ám. Akkor még az 
értelmesebb emberek se nagyon tudták, mi 
is hát az a politika, ma a nemzeti aspirácziók 
olyan hullámverést csináltak az egész or­
szágban, hogy az utolsó paraszt is izgalomba 
jön, ha az ország dolgait emlegetik előtte.

Nincs család az országban, amelynek 
gyermeke ne szolgált volna a katonaságnál. 
Ezek aztán hazavitték a családi otthonba, 
hogy mi minden történik ott a szegény fiuk­
kal. A vérlázitó esetek mint futó tűz terjed­
nek szét a nép közt. Nincs az a hatalom, 
mely itt engedékenységre bírja, mert hiszen 
a saját véreit, a saját fiait félti.

Próbálja csak megszavaztatni Tisza 
Pista őket, hogy hajlandók-e pénzt és em­
bert adni a katonaságnak, nem kan azok 
közt szavazót még kötéllel se. A mozgalom 
tehát nemcsak a felsőbb köröket, nemcsak 
az értelmiséget foglalkoztatja, hanem a nép 
legalsóbb rétegeiben is tért hódított magának.

Ott lebeg szemeik előtt az osztrák tisz- 
j|ek zsmmolrsaga, élénkén ki van szinezve az

Vajha eljutnának ezek az intel­
mek oda is, ahol még mindig fel­
színen vannak a múlt század utolsó 
negyedének, a liberalizmus arany­
napjainak hazug elvei, melyek sze­
rint a vallás csak a templomba való. 
Ennek a farizeus tannak egyik-má­
sik nyűge még ma is megvan.

A hivatalnokokat még ma sem 
engedik vasár- és ünnepnapon a 
templomba. Még ma is tetszetős az 
az elv, hogy az intelligens embernek 
még a vasárnapi vallásosság sem 
kell. Politikustól, a közélet férfiétól 
pedig, akire naponkint ezrek szeme 
tekint, épen zokon veszik, ha egy- 
egy kis misére néha-néha benéz a 
templomba.

Nehéz ezt a szégyenletes fari­
zeusi felfogást megtörni, mert hosszú 
évtizedeken keresztül lidércznyo- 
másként ült a lelkeken. De mégis 
— - hála a jó Istennek — nagyot 
haladtunk! A világi katholikusok 
ezrei vettek részt és tették magu­
kévá a katliolikus mozgalom irány­
elveit.

De más tekintetben is — öröm­
mel regisztráljuk — sokat haladt 
rövid idő alatt a kath. nagygyűlé­
sek ügye. A magyar sajtóban is 
élénken nyilvánul már a kath. nagy­
gyűlések hatása. Évekkel ezelőtt 
alig lehetett liberális lapjainkban 
valami eldugott helyen néhány sor- 
nyi tudósítást találni a mi nagy­
gyűléseinkről. Ma már élénken fog­
lalkozik vele a liberális sajtó is és 
a nagygyűlésen elhangzott beszédek 
viszhangot keltettek, sőt a légültrább 
liberális lapok vezérczikkel adóztak 
Zichy János vagy Prohászka be­
szédeinek.

Még egyet. Eleinte a mi nagy­
gyűléseink csak olyan tüntetés­
számba mentek. Ha sikerült is, csak 
olyan volt, mint egy-egy felröppent 
rakéta. Elpukkant s vége volt. Lel­
kesedve összejöttünk, tanácskoztunk, 
határoztunk ... de nem volt, aki 
érvényesítse azokat, aki a liatároza-

Penelope úgy állott előtte, mintha kővé
vált volna.

— Azt jelenti ez, hogy nem akarsz Jack- 
kal menni ? — kérdezte aztán folytott hangon.

— Azt.
— És aztán ?
— Nem bánom, akármi lesz! Elég volt 

már ebből a folytonos izgatottságból Penelope, 
kedvesem te bátrabb vagy nálam, menj le és 
mond meg neki, hogy gondoljon ki valami 
egyebet, vagy hagyjunk fel az egész dologgal. 
En . . . ón nem születtem regényhősnőnek s 
úgy érzem, hogy ez a sok zaklatottság már 
félig megölte a szerelmemet!

A vihar ujult erővel tört ki. Az eső 
nagy cseppekben hullott. Penelope szó nélkül 
vette le az esőköpenyt testvére válláról s tette 
azt a magáéra, aztán az ablakpárkányra lé­
pett. Néhány perez múlva leért a kertbe.

Amint lába a földet érintette, valaki 
szenvedélyesen megragadta a karját.

— Édes, — suttogta egy fórfihang.
— Csitt 1 — súgta a leány, — odafenni 

ablaknyitást hallottam. Azután majd meg­
magyarázom.

E perezben egy haragos férfihang hal­
latszott:

— Ki jár ott ?
A Penelope szive őrülten dobogott. Meg­

ismerte atyja hangját. Jack pedig magához 
ölelte s gyors lépésben kényszerilette magá­
val a sikos, esőáztatta utón.

— Jack, Jack, hadd mondjam meg, —
dadogott a leány alig hallhatóan.

— Majd ha biztonságban leszünk, — 
felelte a férfi s tovább vonszolta magával.

Mikor elérték a kis fedett szekeret a 
kert alatt, Jack csaknem durván emelte 
belé a leányt.

— Jack, Jack, — ismételte ő, de olyan 
halkan beszélt, hogy alig leheteti érteni, — 
én nem mehetek magával, maga téved, ón . .

De a fiatal ember nem hallott, nem látott 
semmit. Vak sötét volt, s a gyeplőt is csak 
tapogatózva lelte meg. Kipróbált két ló volt 
befogva a kis szekérbe s Jack a gyeplőszá- 
rakat az ülés karjához erősítette, azután rá­
ütött a lovakra s rájuk bízta az utat. Tudta, 
hogy az állatok ösztöne erősebb az ő sze­
meinél.

Odafontről újra lehangzott a haragos 
hang :

Ki járt itt ? Feleljen, vagy lövök.
Jack felállt a szekérben e újra ráütött a 

lovakra. Penelope már azt hitte, nyomukban 
a veszedelem, szintén felugrott helyéről s 
átkarolta Jackot, hogy megvédje a testével 
a gyilkos golyó ellen.

Egy lövés hallatszott s a golyó a hátuk 
mögött csapódott le a földbe. Jack erővel 
leültette Pénelopét s most már óriási gyor­
sasággal gördült tova a kis alkotmány a 
mezei utón.

Egy villámfénynél Jack felismerte a 
leányt.

Penelope 1 — kiáltott fel meglepetve.
— Igen, csak én vagyok — szólt amaz 

nyugodtan.
— Alice hol van ?
— Ü nem jöhetett.
— Miért ?
— Félt lejönni a létrán.
— És maga ! — Maga nem félt?

, 15n azért jöttem, hogy megmondjam
maganak, de nem hallgatott reám.

Elhallgatott. Néhány pillanatig szótla­
nul ültek egymás mellett.

— Félt lejönni a létrán —- ismételte 
Jack keserűen, mikor arról volt szó, hogy 
feleségem legyen! — Maga pedig nem félt 
lejönni azért, hogy megmondja, miszerint 
nővére már ismét csak játszott a szavával. 
Az előbb pedig a testével akart megvédel­
mezni. Mondja, miért tette azt?

A leány szive őrülten dobogott, de nem 
válaszolt.

Nos, szólt a férfi — most már 
vege van mindennek. Velem nem fog több 
játékot űzni az a leány, arra esküszöm !

— Ezt ne mondja, Jack ! — kérlelte 
Penelope.

De mondom. Most harmadszor tar­
tott bolonddá. Nincs oly szerelem a világon 
amely ezt a csalódást is túlélné.

— Kegyen türelemmel iránta. Ő olyan 
telenk. Nézze, mily borzasztó idő van.

— Magának mindegy volt az a bor­
zasztó idő. Maga olyan leány, hogy kevés
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a tortúra, molyén a szegény bakának a rap- 
porttól a kuriavasig át kellett esnie.

Ne gondolja tehát Tisza Pista, hogy 
lesz ereje megfélemlíteni, vagy lesz elegendő 
pénze megvenni azt a tudatlan embert, akit 
az apja kortesei holtrészegen szekerekre 
rakva úgy szállítottak be az urnához, mint 
a barmokat. Ma még ezekkel sem lehet lesz 
olyan könnyen elbánni.

Az értelmiség pedig ridegen fogja visz- 
szautasitani Tisza urnák minden cselvetósét, 
hiszen ez tudja, hogy itt az ország nagy 
érdekei forognak koczkán, melyeket cserbe- 
hagyni hazaárulás.

Szomorú idők, nehéz küzdelmek elő- 
estélye tehát ez a megbízatás, melyet Tisza 
István gróf elfogadott a felség kezéből. 
Összetartás, akaraterő legyen jelszava a 
nemzetnek, akkor hiábavalónak fog bizo­
nyulni minden osztrák cselszövés, Tisza 
grófnak összes pénze, minden erőszaka.

Regnum mariamon.
A katholikus ifjúság valláserkölcsös ne- 

veléséneK előmozdítására az ifjúsági egyesü­
let fejlesztése ügyében a következő körlevelet 
vettük :

A „Regnurn Marianum“, azaz a kath. 
ifjúság valláserkölcsös nevelését czélzó egye­
sület nem terv, hanem tény. Mint ilyen 
létezett s működött már előbb, minkéin ne­
vét kapta volna, „Budapesti Mária Congre- 
gátio" jegye alatt. Most csak kiszélesbült 
munkaköréhez kapott megfelelőbb nevet és 
szervezetet. Czólja lényegében nem is tér el 
a „Budapesti Mária-Congregatio“ eddig szol­
gált czéljaitól, csak működésének tere tágult 
ki annyira, hogy a Mária-Congregatiók ter­
mészetszerűleg lokális érdekein túl az egész 
ország ifjúságának vallás-erkölcsös érdekeit 
felölte és magáévá tette.

A fejlődésnek ezen alakját maga az élet 
jelöli ki.

A „Budapesti Mária-Congregatio“ rövid 
három éves fönállása alatt e réten a kielé­
gítendő országos érdekek akkora tömegével 
találkozott, hogy szinte lehetetlen volt azok 
megmunkálásától elzár’ óznia. Be midőn e 
vállalkozásra rászánta magát, érezte erőinek 
gyengeségét, szervezetének elégtelenségét. Az-

van a világon s azt a mai leltét selia sem 
fogom elfelejteni.

Pénelopénak reszketett az ajka, de 
azért a hangja már nyugodt volt, mikor 
válaszolt:

— És most legyen le, Jack. Én majd 
szépen hazasétálok. Ismerem az útnak min­
den- fordulatát, kátyúját. Bátran haza bocsát­
hat egyedül is.

— Olyan gyávának tart, hogy ezt fel­
teszi rólam ? — "kérdezte a férfi haragosan. 
— Hiszen az atyja megölné 1 Ezóta szökésünk 
már fel vau fedezve.

— De hát mit tegyünk ?
— Mit üzent nekem Alice magával?
— Hogy ö nem jöhet.
— Hát még ?
— Hogy gondoljon ki valami egyebet. .
— Hát azt nem mondta, hogy már 

nem szeret ?
— Jack, kérem, ne faggasson. Szegény 

Alice maga sem tudia mit beszél, annyira 
izgatott volt.

— Értein. És most mondja meg, Pen, 
édes kis leányom, hisz-e maga a pillanat 
hatalmában ? Hiszi-e azt, hogy egy perez 
alatt is születhetik szerelem, mélyebb, erő­
sebb, igazabb annál, amelynek hónapok kel- 
lenek, hogy kifejlődjék ? — Nos, én meg­
mondom magának, hogy ma este óta híve 
lettem ennek a tlieoriának. Beleszerettem 
magába, Pen, egy félórácska alatt.

ET I S Z E M L E“ (44-ik szám.)
ért uj alakulásra volt szükség, hogy annak 
szélesebb alapjaira állva, a reá szakadó nagy 
teher alatt ne inogjon.

Ez újabb alakulás a „Regnum Má- 
rianum“, azaz a kath. ifjúság vallás-erkölcsös 
érdekeinek ápolását czélzó egyesület.

A magyar kaih. társadalom mindazon 
tagjai, kiknek szivén fekszenek a tanuló­
ifjúság koczkán forgó legéletbevágóbb ér­
dekei, szervet találnak ezen egyesületben, 
hol kezet kézbe adva, jóindulatukat anyagi 
és szellemi erők mértéke szerint cselekede­
tekben válthatják ki. Ékként a sok szétfor­
gácsolt erő egyöntetű szervezet állal közös 
mederbe töröltetvén, óriási hajtóerőnek alkot­
hatja az egész országra kiinduló forrását.

Szükséges volt ez, mert meghal minden 
eszme, ha tény nem lesz belőle. Tanakodá­
saink végrehajtó hatalom nélkül meddő fel­
sők gyanánt vonulnak el kiszáradt földjeink 
fölött. Ám viszont ki vállalkozzék országot 
érdeklő eszmék realizálására saját erőiből ? 
Lecsuklik még a gondolatánál is minden 
innunk és izmunk.

lm itt áll a kath. ifjúsági aszketikus- 
és szépirodalom, itt vannak az egyre alakuló 
ifjúsági vallásos és egyébb szervezetek, a 
liturgikus egyházi ének ügye, itt vannak az 
iniernatusok közös ügyei bajai, az ifjúsági 
menzák, tápintézetek, szünidei diáktelepek 
stb., stb.. mind az élet, teljesen élet után 
epednek s ha csak egynek is teljesebb éle­
tet adunk, nincs e túion-túl megjutalmazva 
minden fáradságunk ? Ki mondhatja meg, 
micsoda kihatása van annak, ha kath. ifjú­
ságunkat csak egy fokocskával is közelebb, 
emeljük a szent, az igaz, a szép ősforrásához, 
Istenhez V

Testet, súlyt, értéket, életet ez eszmék­
nek csak összefogás, szervezet adhat.

A kezdet kezdete már megvan. Az or­
szág szivében, Budapesten, a Damjanich- 
uicza 50 szám alatt van ogy darabka föld 
melyen mindezen törekvések megvethetik lá­
bukat az első kiindulásra. Valamelyes kiha­
tás is serkendezett már belőle az egész or­
szágra. Hogy többet ne említsek, megindult 
a tavalyi júliusi országos congresszus meg­
bízásából a „Zászlónk“ czimű ifjúsági havi 
folyóirat, moly immár közzel tízezer közép­
iskolai ifju kedvelt olvasmánya Országos

— Jack, — szólt a leány komolyan — 
azt mon ita, hogy bátor leány vagyok. De 
én se bírok ki mindent. Ne beszéljen hoz­
zám ilyen hangon. Ne felejtse el, hogy Alice 
testvérem . . .

•— Alice most már sohasem lehet az én 
feleségem. Eljátszott minden jogot az én 
kiméi élességemre.

A lovak ezalatt lassú tempóba csap­
tak ál. A leány ijedten emelte fel fejét.

— Hallgassa csak, Jack ! — szólt sut­
togva - az alyáin 1 Érzem, hogy ő követ ben­
nünket 1 Istenem, Istenem 1 mit tegyünk ?

Jack megostorozta a lovat, s mintha az 
sejtené a veszedelmet, letért a föutról egy 
mellékösvényre, mely kissé iszapos és gazzal 
ellepett volt, s elnyelte a szekér zörgését. 
Itt már ismét lépésben haladtak előre.

— Ü biztosan az utón marad 1 — sut­
togott a férfi — azt hiszi, a vasúthoz igyek­
szünk. De ha villámlik még egyszer, akkor 
meglát bennünket s lelő, mint egy kutyát. 
Penelope — folytatta lágyan — én nem 
tüzelhetek a maga atyjára — s minden per­
czeni az utolsó lehel. A halálraítéltnek csak 
megmondhatja azt, amit egy egúszsóges, élet­
erős embertől megtagadott: — ugy-e, maga 
is szeret engem ?

Penelope még mindig habozott.
A lódobogás egyre közelebb jött. Miért 

tagadja meg magától azt az egy boldog pil-

érdeknek tartjuk azt, hogy e talajon védvára 
épüljön föl az ezen irányban fölmerülő esz­
méknek s azt sajátjuknak ismerjék mind­
azon lelkek, a kik az idők sürgető szavát 
nemcsak érteni, hanem követni is óhajtják.

Jövőnk, reményünk, örömünk, kincsünk 
az ifjúság. Minden lerv, munka, akczió, re­
form inaszakadt, meddő és rövidéletii, ha az 
ifjúságot számításon kívül hagyja. Lehet-e 
vájjon kicsiny a legkisebb eszköz, mely ezen 
ifjúság megszentesülósót czólozza, szabad e 
elszalasztanunk az első kínálkozó alkalmat, 
melynél ezen roskadozó ifjúság hóna alá 
nyúlhatunk ? Adja meg erre keresztény lel­
kiismeretünk a feleletet.

Legyen szabad azért mindenkinek be­
cses figyelmébe, szives jóindulatába és jám­
bor imáiba ajánlanám a „Regnum Marianum"
— a kath. ifjúság vallás erkölcsös nevelését 
czélzó — egyesületet, melynek a bíboros 
herczegprimás által jóváhagyott és minisz- 
terileg is megerősített alapszabályai vannak. 
Bővebb felvilágosítással és alapszabályokkal 
a iegkészségesebben szolgál a „Regnum Ma­
rianum“ Budapest, VII., Damjanich-uteza 50. 
szám alatt levő hivatalos központi irodája.

Kelt Gyulafehórvárott, 1903. év szent 
József ünnepén.

Mailáth Gusztáv Károly gróf
a „Regnum Marianum* elnöke.

Reflexiók.
Bámulatos az a tudatlanság, melylyel 

a legutóbbi tűz alkalmából a legtöbb lap az 
ecsedi lápról és a mentési akczióról emléke­
zett meg. Dicséretükre legyen mondva, e tu­
datlanság nem a részvétlenség benyomását 
teszi az olvasóra, sőt túlzásba megy a 
csapás, veszedelem, szerencsétlenség ecsete- 
lésónél ; s igy bár az igazság rovására s ha 
nem is annyira a károsultak javára de mégis 
a mentési akczióban többó-kevésbbé resztvett 
egyének való vagy költött érdemeinek fel- 
szöktetósével kürtölték tele rémhíreikkel az 
országot.

Több lap fekszik előttem. Némelyik még 
tudomást sem vesz a már teljesen lecsapolt 
s termőfölddé átalakuló lápról, csak a susogó 
nádasokat, ezrével repdeső vadludakat, u tör­
ve nyszigoraelőlidemenekültszegénylegé-
lanatot ? Kiegyenesedett s odaszoritolta az 
ajkát Jack füleihez.

-— lgon Jack — mondta szégyenlősen
— régen szeretem.

— Az Isten áldja meg érte, szerelmem
— kiáltott fel amaz s a karjába szorította.
— Ma az életét akarta áldozni értein, s ba 
Isten segít, az én életem nem lesz egyéb 
örökös hálaadásnál. Mi még boldogok le­
szünk együtt Penelope.

— Most hát várjunk, Jack — szólt a 
leány s megfogta a kezét. A ló is megállóit, 
s egyszerre megkönnyebbülve hallották, hogy 
az öreg ember lova őrült vágtatással szágul­
dott el a hátuk mögött tovább a széles 
mezei utón.

— A pillanatnyi veszedelem elmúlt — 
szólt Jack, — de visszafelé újra találkoz­
nánk vele. Bele kell egyeznie édesem, hogy 
egy barátom házánál, Tom Joliffe-nél tölt­
sük az éjszakát.

Előre megbeszéltem azt velük, még 
mikor Aliceről volt szó. 0 lett volna a tanú 
az esküvőnkön.

— De bajos dolog lesz az, Jack. Mé­
gis .. ,

— Úgy lesz, ahogy akarja édes. De 
higyje el ez a legokosabb, amit tehetünk. 
Ezen az utón is csak oda jutunk. Gondolja 
meg, min mentünk át az utolsó óra alatt, s 
hogy vájjon mi történnék, ha atyjával talál ­
koznánk az utón ?
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TI SZEMLE1' (44 ik szám.)
nyékét s a tűzben megperzselődött ide-oda 
rohanó a lápi farkasokat látja; a másik már 
pompásan kezelt mintagazgaságokról tesz em­
lítést ; száz holdas erdőségekről (melyek 3—6 
év alatt teremhettek elő), ringó vetésekről 
s felpörkölt falvakról fecseg. Akadt lap, mely 
szerint oly nagy arányú volt a lápi tűz, hogy 
három szomszédos vármegyét világított be, 
holott a láp szélén fekvő falvak a tüzből ha 
láttak is egy keveset, inkább a kellemetlen 
füstöt s bűzt érezték.

A jelenlegi láp már túl van azon az 
átmeneti állapoton, mely vad láp s művelés 
alatt álló terület között" van ; de még jó fele 
a régi nádasok maradványaival, száradt zsom- 
békokkal, nádgyökerekkel, gazzal borítva s 
ép ez a száraz, művelés alá még nem fogott 
rész volt a tűznek igazi nevelő dajkája, fészke. 
Ebben laza lévén a növényhulladékokból s 
gyökér rostokból alakult talaj, mint tűz iránt 
fogékony, nem birt ellenállni a tűz emésztő 
erejének. Különben ez a tűz régibb keletű, 
a laza talaj alatt régóta lappangott; a hosz- 
szas szárazság egyengette kitöréséhez az utat 
úgy, hogy a legutóbbi szélvihar következté­
ben könnyen harapódzhatott el.

Az illetékes körök eleinte nem sokat 
törődtek vele; hisz megszokták, ma itt, hol­
nap ott gyújtották fel, részint, hogy a tulaj­
donos földjét a dudváktól szabadítsa meg, 
részint, hogy olcsó, bár veszélyes kilőzege- 
lési módszer által tegye lápi földjét müvei - 
hetővé. Mikor a nevezett körök figyelme 
a tűzre irányult, akkor az már nagy mérete­
ket öltött. A kiküldött bizottság jelentése sze­
rint körülbelől 1700 hold égett le a 69.000 
holdas lápiterületből, tehát még sem az egész 
láp, mint a lapok hozták s ez a szám is 
leolvad, ha kiveszszük belőle a tűz által meg­
kímélt szigeteket, s az oly darabokat, melyek­
nek csak telületén siklott tova a tűz, anélkül, 
hogy mélyebbre hatolt volna, mely esetben 
a talajtermőkópessége mi lsem veszthetett. Kü­
lönben is ritka hely az, hol 1 méternél 
mélyebbre égett volna a talaj s ez is csak 
elhanyagolt, művelés alá sem fogott, jól le 
nem taposott területen történt.

Amint nagy lassan hozzáfogtak a men­
tési munkálatokhoz, ez is, az is verte a mel­
léit s legendákba illő hőstettekről „vádolta11

p y j szerénység is
— Legyen úgy, ahogy akarja Jack — 

mondta a leány meggyőzeivé s fáradt, feje 
az ifjú vállára hanyatlott.

Nemsokára elérték a Joliffe házát. Vi­
dám kutyaugatás fogadta őket s a lakás 
ablakai barátságos világosságot árasztottak 
az udvarra.

Mit fognak gondolni 1 — mondta a 
leány s arczn égett a szégyentől.

— Majd elbeszélem, hogy történt a do­
log, drágám, — válaszolt Jack.

A jó emberek nem nagyon csudálkoz- 
tak a dolgon, vagy legalább úgy tettek, 
mintha nem csudálkoznának s tárt karokkal 
fogadták a szökevényeket. Nemsokára jó 
meleg tűz mellett, a nyitott kandalló előtt 
szürcsölték teájukat.

De úgy tizenkét óra felé egy kiáltás 
hallatszott az udvar felőli meggyéről :

— Hé, Joliffe I
Joliffe kinyitotta az ajtót.
— No, mi a baj ?
— Én vagyok, Mynders, a tanyáról.
— A leányomat keresem.
— Nincs nálatok Alice ?
— Alice leányod ? — ismételte tette­

tett csudálkozással Joliffe. — Egy esztendeje 
legalább, hogy nem láttam.

Ma éjjel megszökött tőlem egy olyan 
lurkóval, akinek nem adtam volna oda

hogy a nyilvánosság előtt másnak Ítélte oda 
a babért, ki kasonló szerénységii lévén ezt 
magasztalójára hárította vissza. Olvashattuk 
is egyik lapban: „hogyha a láp teljesen ei­
nem pusatul, az teljesen F. Nándor érdeme“, 
a másikban : „a láp megmentése B. Benőnek 
kizárólagos érdeme“, s ép igy: „egyedül P. 
Károly érdeme“, — „csupán S. István ér­
deme1' .........stb............Korunk uralkodó jel­
lemvonása leven a szerénység, e szerény 
emberek szóval és Írásban barátaiknak tu­
lajdonitták a láp megmentését, valóban azon­
ban önmaguknak. Akadt, ki a gondjaira bízott 
területen 6 kilométer távolságból mentett s 
önmagának foglal le minden érdemet. Pedig 
a főérdem a kedvező időjárásé, esőé, a ter­
mészeté, mely maga parancsolt „megállj“-! 
saját gyermekének, a tűznek. Hasznos mun­
kát végzett kétségkívül a kirendelt katonaság 
is. Talán csendőrök is. A lapokban névszerint 
magasztalt 2 csendőr, kik 66 órát voltak egy­
huzamban szolgálatban s állítólag maguk 
mentették meg a Halmos-telepet, mely 2 viskó 
kivételével le sem égett, más nem tarthat 
jogosan igényt oly nagy magasztalásra. El­
tekintve attól, hogy 66 óráig oly terhes szol­
gálatban lenni phisikailag lehatettlensóg, e 
fáradhatatlan jó urak azt az időt, mely fáradt 
testüknek pihentetésére szolgáló üdítő álom­
ból fenmaradt, a lápi tűzben megpuhult „sütő­
tökök“ elfogyasztására fordították. A példa 
hatott, s a felügyeletük alatt álló kirendelt 
lakosság a mentési akcziót gasztronomikus 
irányba terelte. Nem áll tehát, hogy a la­
kosok zúgolódtak, sőt lázongtak volna ; enni 
valójuk volt, a munkában pedigfelügyelőik pél­
dájára s ajánlatára nem erőltették meg magu­
kat, mint evvel ők maguk dicsekedtek el e sorok 
Írójának, hozzá tevén : „minek is törtük 
volna magunkat, úgy sem fizet azért a 
király“ 1

Kétséget nem szenved ; súlyos csapást 
mért e tűz a birtokosokra ; mégis szerencse 
a szerencsétlenségben : olyanokat ért, kik a 
kárt könnyen kiheverhetik. Különben itt is 
több volt a zaj, hű-hó. Elég eredeti egyes 
lápmenti lakosok véleménye a mentési ak- 
czióról. Szerintük az lett volna a mentők 
kötelessége, hogy az egész lápot felgyújtsák, 
legalább jövőre e nagy hű-hütól megkimél- 
ték volna őket, mert az olv tűznek ki lesznek
s ezt ő jól tudta. Már régen tartottam a 
dologtól.

S most azt hiszem már késő, ezelatt 
talán már meg is esküdtek.

— Bizonyos vagy benne, Mynders, hogy 
nem tévedsz? Hátha Alice szépen otthon 
ül, vagy jobban mondva ; alszik a szobá­
jában ?

— Nem tévedhetek. Az ablakon mászott 
ki s a kert alatt várt rá a szekér. Egy da­
rabig kergettem is őket. Azután nyoma ve­
szett. — A ficzkó ellen tulajdonképp nem 
volna kifogásom, mert bátor legény és jelle- 
mes, de Alicet másnak szántam. Nagy ur 
és módos ember a kérője. — Ez a leány a 
szemem lénye, nem akarom, hogy nyomo­
rogjon.

— Hát a másik, a kicsi, nem olyan 
kedves ? — kérdezte Joliffe.

■—■ Szerettem azt is, de az úgy van 
nevelve, hogy szegény asszony is válhat 
belőle, megállja a helyét. — Miért is nem 
azt választotta az a szamár ?

Az utolsó szavakat inkább csak mor­
mogta már, s menni készült. De Joliffe rá­
kiáltott.

— Megálljon egy szóra 1
Besurrant a szobába a kézen fogva ve­

zette ki a remegő Pénelopét, akit nyomon 
követett Jack.

ezután is téve, akár rosszakaratból, akár vé- 
letlenségből származzék is az.

A vadászok pedig nagy sajnálkozással 
olvashatták a lapokból, hogy a fáczánok s 
egyébb szárnya.ok 1000 vei hullottak a fojtó 
füst miatt az égő tüzbe, úgy hogy a kárt 
szenvedett lakosság legalább némi kárpótlá­
sul most állandóan fáczánpecsenyével él. — 
A fáczánok bizony idáig sem tanyázlak 1000- 
vei a lápon s minden utánjárás daczára eddig 
egy zöld fáczánt sem lellek rajta, mindössze 
2 megégett nyulra akadtak, melyek eltekintve 
az esetleges öngyilkosságtól a most általános 
nyulbetegségnek is eshettek már előbb áldo­
zatul. A megperzselődött bundájú lápi far­
kasokból is csak a lapok hiteltérdemlő tu­
dósítói láthattak százat, mert erre felé az 
öreg emberek sem emlékeznek eleven, négy­
lábú farkasokra. Szolgáljon ez a vadászoknak 
megnyugtatásul.

Szóval amint igaz, hogy ezrével hul­
lottak a fáczánok a tüzbe, ép oly igaz, hogy
F. Nándor, B. Benő, P. Károly stb. . stb.........
mentették meg a lápot.

Láp menti.

„Gotterhalte.“
Tulajdonképen úgy kellene kezdenem, 

hogy : „Nyilatkozat“ — mert hát a véletle­
nül kezembe került „Heti Szemle“ 43-ik 
számából olyastam, hogy valaki — valahol 
nyilatkozott arról, hogy mit nem tanult ő meg, 
5 év alatt a szatmári kir. kath. főgimnázium­
ban ; — én pedig szintén nyilatkozni akarok, 
illetőleg megnyilatkozik bennem az őszinte 
hála és tisztelet volt tanáraim iránt azokért, 
a miket tőlök tanultam. Tanultam biz én a 
többekközt hazafisáyot is, olyat a mi lelkesít!

Jó régen volt 1884- vagy 85-ben ; én s 
a velem egykoruak hatod vagy heted gim- 
názislák voltunk a szatmári kir. kath. fő­
gimnáziumban. Közeledett a tanév vége, 
ilyenkor még a pajkosabb és könnyelmű 
diákok is kevesebb merszszel űzik a dévaj- 
ságot, — mert hisz a vizsgálatok, — a be­
számolás ideje közeleg.

De háti a város utezáin alkotmányos 
küzdelem mozgalma forrongott; j) vérü gye­
rekek voltunk, mi se vontuk ki magunkat 
e mozgalomból, sőt tőlünktelhető módon 
pártállást is foglaltunk s vájjon minőt? . . .

Az intézet szabályai tiltották s a ta­
nulói szükséges komolysággal összenemfórő- 
nek nyilvánították, hogy a diákok tollat,

— Ha ezt a lányodat kérdezted volna,
— szólott, mindjárt szolgáltam volna felvi­
lágosítással.

— Pen I — kiáltott fel az öreg. — Hát 
te mi az ördögöt keresel itt ?

— A vőlegényemet követtem — vála­
szolt ő szemlesütve, remegő hangon.

Az öreg most már megértette a dolgot 
s oly nagy volt megkönnyebbülése, hogy 
kedvencz gyermeke nem rohant „vesztébe“
— mint ő nevezte — hogy megbocsátott 
mindent s leszállva lováról, a fiatalember 
vállára ütött :

— Ember vagy öcsém I Jól csináltad 
a dolgot — szólott vidáman. —■ De az egész 
komédiára nem volt szükség. Miért nem 
szóltál, hogy csak a kicsit akarod ?

*

Aliceból gazdag asszonyság lett, Pene­
lope boldogan ólt az ifjú farmerrel. S ha 
valaki szerelmük csodálatos történetét emlí­
tette, Alice gúnyos vállvonással felelt :

— Beláttuk mindannyian, hogy Pene­
lope jobban illett oly szerény körülmények 
közé, mint ón.
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kokárdát vagy affélét hordjanak kalapjuk
mellett.

Egy jóságos, fiatal paptanár volt az 
■osztályfőnökünk, igazi nevelő, kire — ta­
pasztalásom szerint — mindannyian szívesen 
és hálásan emlékezünk vissza. Jóságos volt, 
de szigorú a rend megkövetelésében.

Díszes aranykalász volta kormánypárti 
képviselő kokárdajelvénye, egyszerű vörös 
toll a függetlenségi párté.

Csengettek ; — a ruhafogasokon mint 
jól rendezett gárda 30—40 piros tollas kalap 
sorakozott. Belépett az osztályfőnök. Egy 
pillantásából észrevettük, hogy tisztába jött 
politikai pártállásunkkal.

Szivszorongva ültünk pár pillanatig, — 
mi lesz most ? — vétettünk a szabályok 
ellen.

Jóságos, derült sugár lövell felénk ta­
nárunk szemeiből s aztán szól : Látom, hogy 
önök függetlenségi pártiak — jól teszik — 
a mindennapi élet küzdelmei között a kény­
szerítő visszonyok és emberi tekintetek 
miatt igen sokan másképen szavaznak mint 
a hogy éreznek, — ez igy van — fájdalom, 
de kétségbe kellene esnünk, ha az ifjúság 
nem lelkesednék hazánk függetlenségének 
eszméjéért; ha az ifjúság előtt közömbös 
volna szeretett magyar hazánk sorsa; —■ s 
tartott egy rövidke, de lelkes buzdító beszé­
det. A szavakra nem emlékszem, — hiszen 
régen volt — de ez eset bevésődött szivembe, 
mert az ifjú lelke olyan mint a viasz — a 
melegséggel telt érintés örök nyomokat 
hagy rajra.

Tehát nem kaptunk megrovást, hanem 
buzdítást és talán dicséretet.

Akkor lehet, hogy akadt a szatmári 
kir. kath. főgimnázium vezetői közt olyan 
érzelmű tanár, de most a változott emberek­
kel bizonyára a szellem ie megváltozott — 
mondják erre talán a „hazafiságban“ utazók,
-— igaz — igaz, de megsúgom, hogy a most 
elmondott esetben a mi szeretet’ osztályfő­
nökünk Ratkovszky Pál — mostani igazgató 
volt. Ő talán nem is emlékszik ez esetre, — 
de hisz éppen az a jellemző, hogy a tanít- j 
vány, a ki az akkor tanultakból bizony sokat 
elfelejtett — erre emlékezik.

Folytatása is van 1 A folyó évi márczius 
15-én vidékünk értelmisége: plébánosok, föld- 
birtokosok, vasúti és közigazgatási tisztvise­
lők — szerény hazafias áldomásra gyűltünk 
össze filialisomban, Legenye-Mihályiban. 
(Zemplén m.) Nekem is szólnom kellett. 
Azzal kezdtem beszédemet, hogy van egy 
franczia közmondás: vakard meg a muszkát, 
(ha még olyan finom is) s kilátszik a kozák ; 
én pedig azt mondom : vakard meg a ma­
gyart — ha még olyan hü mameluk is sza­
vazáskor — s kilátszik a függetlenségi em­
ber. Hogy ez igy van, kitűnik abból is, hogy 
a magyar ifjúság — dicséret illeti vezetőit — 
mind egyszálig függetlenségi.

Volt nekem Szatmáron egy fiatal pap­
tanárom — a nevét nem említettem — s itt 
elmondtam a fent leirt esetet azzal, hogy 
bizony kétségbe kellene esnünk hazánk jö­
vője felett, ha nem tudnók azt, hogy minden 
magyar ember — ha csak belsőleg is — egy 
független, nagy és szabad magyarhaza esz­
méjéért lelkesedik. Közbekiáltoíták : Éljen a 
szatmári igazgató! En sem kívánok mást : 
éljen soká 1 Tartsa Isten.

Spiry Elek,
lasztóczi gör. kath. plébános.

hírek.

A Szentséges Atya levele. Szentsé- 
ges Atyánk X. Pius pápa abban a kiváló 
kegyben részesitette a most lefolyt kath. 
nagygyűlést, hogy egy üdvözlő levelet inté­
zett ahhoz, melyet egész terjedelmében saját- 
kezüleg irt, A Zichy János gróf, elnök czi- 
mére küldött levél magyarul igy hangzik: 
Nagy örömömre szolgált, kedves fiam, meg­
tudni leveledből, hogy a magyar katholiku- 
sok, kiknek az Egyház körüli érdemei köz­
ismeretesek, legközelebb, negyedízben gyül-
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nek össze, hogy közös tanácskozásukban uj 
és hasznos munkát végezzenek a kalholikus 
ügy védelmére, erősítésére, terjesztésére Má­
ria országában, E hasznos és főkép napjaink­
ban szükséges apostolkodásról, melyben 
katkolikus férfiak, mint püspökök és papok 
munkatársai, buzgólkodnak, készséges enge­
delmeskedése és az egyházzal szemben ta­
núsított ragaszkodása miatt, a legnagyobb 
lelki örömmel veszünk tudomást. S midőn 
Istent kérjük, hogy szent Gellértnek, Ma­
gyarország egyik apostolának és patrónusá- 
nak közbenjárásával a nagygyűlésen minden 
egyöntetüleg és egyakaratulag történjék s 
mindazoknak, kik benne részt vesznek, az 
égi kegyelmeket bőségesen megadja, ennek 
zálogául szívből adjuk mindannyiukra apos­
toli áldásunkat. Kelt a Vatikánban, 1903. 
október 8. X. Pius. A magyar nemzet iránt 
érzett kiváló atyai szeretetnek gyönyörű meg­
nyilatkozása e levél, mely bizonyára csak 
újabb kapocs lesz, melylyel Magyarország 
még szorosabban kapcsolódik az apostoli szent 
székhez és az egyház látható fejéhez!

Püspöki tanácskozás. Vaszary Kolos 
bibornok herczegprimás a kalholikus püspöki 
kar tagjait f. hó 23-án délelőttre tanácsko­
zásra hívta meg, hogy fontos egyházi ügyek­
ben határozatot hozzanak. A konferenczia 
első tárgya a kalholikus autonómia ügye 
volt, melyet Vaszary Kolos bíboros herczeg­
primás terjesztett elő. A püspöki kar leg­
utóbbi értekezletéből ugyanis ez ügyben el- 
aborátumot küldött a kultuszminisztériumnak, 
mely erre átiratbau most adta meg a választ. 
A minisztérium észrevételeinek feldolgozá­
sára a konferenczia szükebb körű bizottsá­
got küldött ki. Ezután tárgyalásra került a 
káté-kérdés és a középiskolai kalholikus val- 
lásu tankönyvek ügye, Majláth Gusztáv gróf 
erdélyi püspök Írásbeli előterjesztése alapján. 
A herczegprimás bemutatta Lajos Viktor fő- 
herczeg meghívását a jövő év elején Bécs- 
ben rendezendő Mariii Terézia kiallitasra. A 
főherczeg felkéri a magyar főpapságot, hogy 
a Mária Terézia királynőtől adományozott egy­
házi emléktárgyakat a kiállításon való be­
mutatásra engedje át. A püspöki kar kész­
séggel tesz eleget a kérelemnek. Végül tár­
gyalás alá kerültek a kalholikus egyesüle­
tek és körök kérvényei, melyekben a püs­
pöki kar erkölcsi és anyagi támogatását ké­
rik. A beérkezett beadványokat tudomásul 
vették.

A hadsereg köréből. O felsége a 
király szentuuhályi Clair Gyula altáborna­
gyot, a kassi m. kir. III. honvédkerüet pa­
rancsnokát egészségi okokból állásától fel­
mentette, s helyére Juhi Gustáv vezérőr­
nagyot, a m. kir. 73. honvéd gyalogdandár 
parancsnokát nevezte ki. Rohr Ferencz ve­
zérőrnagyot, a m. kir. III. honvéd lovas­
dandár parancsnokát, ki városunkban is ál­
lomásozott, hasonló minőségben a m. kir. 
73. honvédgyalogdandárhoz helyezte át.

Nyugdíjazott ezredparancsnok. A 
honvédség rendeleti lapja közli, hogy Kotdnyi 
Henrik ezredest, a szegedi 5. honvéd gyalog­
ezred parancsnokát nyugdíjazták. A magas- 
rangú katonatiszt váratlan nyugállományba 
helyezését összefüggésbe hozzák a minapi 
szegedi katonai összeütközésekkel a koszorú 
ügy alkalmából.

Pártelnök. A vármegyei függetlenségi 
párt a nagykárolyi kerület függetlenségi párt­
jának társelnökévé választotta dr. Falusty 
Árpád budapesti ügyvédet.

Áthelyezett lelkész. A szamosujvári 
püspök Papp Lajos gör. kath. lelkészt Akna-

sugatagra helyezte át, egyben felhívta a 
polgármestert, hogy a plébániai javadalom 
betöltése iránt három hó lefolyása alatt in­
tézkedjék, ideiglenes adminisztrátornak An- 
derkó László udvari gör. kath. lelkészt, he­
lyettesnek Detnjén Titusz segédlelkészt ne­
vezte ki.

Hymen. Papp János batizt földbirtokos 
jegyet váltott Heinrich Viktor helybeli épí­
tész leányával, Gizella kisasszonynyal. 
Popovits Gyula közös hadseregbeli ideiglene­
sen nyugdíjazott tüzérfőhadnagy, m. kir. pos­
tatiszt oroszvári lakos a múlt napokban el­
jegyezte Nagykárolyban Bartha Juliska kis­
asszonyt, m. kir. posta- és távirda kiadót, 
Bartha István leányát. — Kovács Károly 
hajduhadházi ev. ref. segédlelkész szombaton 
este jegyezte el Debreczeni Iduskát, Debreczeni 
Lajos németi-i birtokos leányát. — Tiszavályi 
Beke Gyula munkácsi segédmérnök f. hó 
24-én vezette oltárhoz Nagykárolyban bene- 
dekfalvi Kiszély Géza leányát, Irénke kis­
asszonyt. — Heinrich Janos nagykárolyi anya- 
könyv vezető-helye ties, e hó 20-án vezette 
oltárhoz özv. Fritz Györgyné szül. Neuhof 
Erzsébet asszonyt, Király-Daróczon. At es­
küvőn nagyközönség volt jelen s a nász­
nagyi tisztet Néma Gusztáv Nagykároly 
város aljegyzője és Wéber József királyda- 
róczi kántortanitó teljesítették. Esküvő után 
a mennyasszonyi háznál gazdag lakoma kö­
vetkezett, melyen számos falköszöntőt mond­
tak a boldog pár üdvözlésére.

Jegyzőválasztás. Nagy Imre avas- 
újvárosi községi jegyzőt, kit az alispán nem­
rég az aranyosmegyesi körjegyzői teendők­
kel bízott meg, nagy szótöbbséggel körjegy­
zővé választották.

Per a vármegye ellen. • Gr. Károlyi
Lajos pert indított a vármegye ellen, 2000 
kát. hold lápi földjének elégése miatt, mert 
szerinte a lápon épülőfélben levő törvény- 
hatósági utón a gaz és zsombék égése miatt 
keletkezett a tűz. Egyelőre csak előleges 
bírói szemlét és tanúkihallgatást kért a fel­
peres. A szatmári kir. törvényszék azt el­
rendelte. A tárgyalás f. hó 29-én lesz Bör- 
velyben. A gróf szakértőül Pechy Lászlót ne­
vezte meg, az alispán pedig szakértőül fel­
kérte Domahidy István domahidai birtokost. 
A bíróság szakértője Sporzon Pál dcbieczeni 
gazdasági tanintézeti tanár.

Egyházmegyei hír. Komka Vilmos 
ungvári segédlelkész, kit a püspök ur U 
nagy méltósága Tövisfal vára helyezett át lel­
késznek, egészségi okokból kérelmezte, hogy 
hagyassák meg jelenlegi állomáshelyén. Ln­
nék folytán Tövisfal vára Drahus István sze- 
rednyei segédlelkeszneveztetett ki lelkésznek.

Halottak emlékét ünnepli a rom. kath. 
any ászén tégy ház nov. 2-án, az őszi hervadás 
idején. Megelőző nap, vasárnap este 6 óra­
kor a zárdái templomban gyászájtatosság 
lesz, mely alkalommal Tóth József s. lelkész 
tart sz. beszédet. Nov. 2-án reggel fél 8 
órakor a plébánia, 9 órakor a káptalan tart 
ünnepélyes gyászmisét; este a temetőket 
kivilágítják. A hidontuli temetőben este 5 
órakor Juhász János s. lelkész tart szent 
beszédet.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Kolozs- 
váry Lajos felsővissói adóhivatali gyakorno­
kot a nyíregyházi adóhivatalhoz adótisztnekj 
— a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Székely 
Gyula gyürei lakos végzett joghallgatót a 
debreczeni kir. Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornoknak nevezte ki.

Nagyváradi ember Amerikában. E 
czimen a „Magyarország" múlt csütörtöki
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számában a következőket olvassuk : A mil­
liók és csodák hazájából regényes házasság 
hire érkezett. Túl az Oczeánon egymásra ta­
lált két szív és boldog figyben egyesült. Sok 
viszontagság után a világ körül való forgá­
sában czélhoz ért egy kalandos élet, milliók­
nak ura lett az elszegényedett zsentri-fiu, aki 
büszke predikátumain kívül semmit sem ment­
hetett meg a pusztulásból. Ujfalussy Györgyöt, 
Szabolcsvármegye hajdani főispánjának fiát, 
kedvesen ismerte ezelőtt a nagyváradi társa­
ság. A fiatal ember a fővárosból került Nagy­
váradra, miután a 13. huszárezredben viselt 
főhadnagyi rangjáról lemondott s itt a pénz­
ügyigazgatóság kis fizetésű hivatalnoka volt. 
Mikor idejött, hires gálánt kalandjairól is­
merős volt már a neve, s akkortájt emleget­
ték két fővárosi önkéntessel való afférját is, 
mely a maga idején országos feltűnést kel­
tett. Az elegáns mulatós fiatal ember a régi 
huszáros allűrökkel lépett föl Nagyváradon, 
s ugyancsak meggyűltek a lovagias ügyei, s 
egy párbaja — mint emlékezetes — csaknem 
tragikusan végződött reá nézve. E súlyos 
párviadal után visszavonult a zajos nyilvá­
nosságtól, s egyszer gondolt nagyot, lemon­
dott az állásáról, s Nagy Dezső czimbalom- 
müvészszel szerencsét keresni, áthajózottasza­
bad, boldog Amerikába. A tengerentúl azon­
ban megróbáltatások vártak rá s az egykori 
huszártiszt tiz körmével kaparta össze a 
mindennapra valóját. Erős munkát végzett 
egy hajón, azután egy czirkusz szerződtette 
Newyorkban, néhány hónap óta pedig nem 
jött hir róla. Most aztán meglepő, kedves 
újságot hozott az amerikai posta. Az egykor 
hires gavallér mégis megtalálta, amit kere­
sett : a szerencséjét. Ujfalussy György Bro- 
oklyuban feleségül vette K. Viola kisasszonyt 
egy Magyarországból kivándorolt milliomos 
leányát. A vőlegény és a menyasszony gyer­
mekkori játszótársak voltak s annyi óv után 
most találkoztak hazájoktól oly távol. Az 
esküvő most történt meg. Tanuk voltak Föld­
várig Pál és Perezel Béla, a vőlegény kiván­
dorolt barátai. Hogy általában mi igaz a hit­
ből, nem tudjuk, a Magyarország tudósí­
tása azonban annyiban téves, hogy Ujfalussy 
György nem nagyváradi, hanem szál már­
megy ei ember és atyja Ujfalussy Miklós 
nem Szabolcs, hanem Szatmárvármegye főis­
pánja volt.

Áthelyezett tanítónő. A vall. és köz­
oktatási miniszter Scheffer Emilia oroszko- 
moróczi állami elemi iskolai tanítónőt a szat­
mári állami iskolához, Egner Ilona felsővisói 
állami elemi isk. tanítónőt a máratnarosszi- 
geti állami elemi iskolához helyezte át, Pelső- 
Visóra pedig Búd Ilona tanítónőt nevezte ki.

Gyászhir. Gyarmati Imre volt 48-as 
honvéd halt el a múlt pénteken városunkban 
84 éves korában. Az öreg katona nemcsak 
azokban a küzdelmes napokban, midőn éle­
tét hozta áldozatul a haza oltárára, hanem 
azután is sok nehéz napot látott. Nem egy­
szer kellett küzdenie a nélkülözéssel, mert 
csekély nyugdijából és abból a kegyadomány­
ból kellett életét tengetnie, melyet a város 
juttatott neki. 1 emelésén a 48-as honvédek 
testületileg jelentek meg. — Saja Sándor 
németi kántortanitó Piroska nevű kis leány­
káját elragadta a vörheny szerető szüleinek 
karjai közül. Most a nagyobbik leánykájuk 
fekszik betegen. A szülők bánata és aggo­
dalma leírhatatlan.

Iskolaszentelés. Vasárnap délelőtt tör­
tént Ungváron a Gtzella-ház és az újonnan 
épült fiúiskola leiszentelése. Tengernyi nép 
volt jelen, kik Isten áldását kérték úgy a 
püspök ur 0 nagymól lóságára mint Hehelein 
Károly prépost-kanonokra, kiknek áldozat- 
készsége hozta meg számukra ezt a szép 
napot. A Gizella-házal Pernp Antal prépost­
kanonok, a fiúiskolát Forgách János mun­
kácsi plébános, prépost-főesperes szentelte fel.
Az ünnepélyes aktusnál a helybeli prépost­
plébánoson kivül Csehticzky Jófcsef apát, espe­
res plébános, Mtmcskó József és Horáczius 
Pál lelkészek is közreműködtek. Délután a 
Gizella-házban pompásan sikerült szép kis

ünnepélyt rendeztek a növendékek, melyen 
szintén oly nagy közönség jelent meg, hogy 
a tágas terein nem volt képes befogadni a 
vendégeket. Épen azért az előadást másnap 
meg kellett ismételni. Az ungváriak mély 
hálával vannak eltelve a nagylelkű alapítók 
iránt, melynek lépten-nyomon hangos sza­
vakban adtak kifejezést. Tudvalevőleg a püs­
pök ur 0 nagyméltósága húszezer, Hehelein 
prépost-kanonok tizenkétezer koronát üldö­
zöttbe nemes czólra. A hitközség a püspök 
ur Ő nagy méltóságához intézett táviratban is 
kifejezze háláját. A távirat következőleg szól: 
az iskolák fölszentelésének fölemelő ünnepén 
az ungvári r. kath. hitközség az Egek Urá­
hoz emelt szívvel ad hálát a Gondviselésnek, 
hogy Isten, a haza s a király hű fiának, 
Meszlényi Gyula Ő kegyelmességének püs­
pöki kormányzása alatt el tudta érni ezt a 
napot, sokáig éljen szeretett püspök atyánk. 
Ungvári ró in. kath. hitközség.

Orvosi kinevezés. A földmivelási mi­
niszter dr. Fülei/ László szegedi kerületi 
tiszti orvost a máramarosszigeti erdőigaz- 
galóság kerületébe, Hahóra, ideiglenes mi­
nőségű kincstári erdészeti orvosnak nevezte ki.

Megindított sajtóper. Élénken fog­
lalkoztatta még a múlt héten különösen vá­
rosunk közönségét az az orvtámadás, melyet 
a Szatmári Hírlap intézett a kir. kath. fő­
gimnázium elleti. Ratkovszki Pál főgimnázi­
umi igazgató erélyesen utasította vissza a 
koholt rosszakaratú vádakat, s e közben a 
Szatmári Hírlap felelős szerkesztőjéről azokat 
a leleplezéseket tette, melyek lapunkban is 
napvilágot láttak. Harsányt Sándor egyes 
kifejezéseket magára nézve sérelmesnek ta­
lálván, rágalmazás és becsületsértés czitnen 
sajtópert indított Ratkovszki Pál igazgató 
ellen. Hogy rágalmazás nem foglaltatik a 
czikkben, a tényállás ismertetése után a leg- 
hézagosabb jogi ismerettel biró egyén előtt 
is azonnal evidens, ami pedig a becsületsér­
tés vádját illeti, az esküdtszék lesz hivatva 
eldönteni, hogy van-e hát sérteni való.

Vizsgatétel. Dorcsák Jenő, Dorcsák 
Antal irodatiszt fia a jogtudományi állam­
vizsgát egyhangú minősítéssel letette.

Gyászhir. Nagykárolyban e hó 25-én 
elhunyt Hájtájer Ignácz közbecsülésben álló 
po’gár G7 éves korában. Az elhunytban 
Hájtájer Pál édes apját és Heinrich Viktor 
apósát gyászolja.

Deák ünnepélyek. A kir. kath, fő­
gimnáziumban, mint lapunk múlt számában 
emlitettük Deák Ferencz születésnapján 
lélekemelő hazafias ünnepélyt tartottak, a 
többi intézetekben azonban ezen a napon a 
szüreti vakáczió miatt iskolai szünet lévén, 
másnapra tették át az ünnepélyeket.

Az ev. ref. fögymnasiumban f. hó 21-én 
d. e. U órakor volt az ünnepély, melyen Re- 
ge'czi Sándor tanár olvasta fel tartalmas ér­
tekezését Deákról, behatóan ismertetve a 
„haza bölcse“ politikai szereplését s találó 
vonásokkal rajzolva Deák jellemét, A nagy- 
hatást keltő felolvasás után Kanizsáig Imre
VIII. o. t. szavalta lelkesülten Tóth K. „Deák
Ferencz emlékezete“ ez. ódáját. A műsort az 
énekkar két szép hazafias dala egészítette ki.

A tanítónő képző intézetben csütörtökön dél­
előtt volt az ünnepély, mely hegedű kiséret 
mellett Pákey Margit és Glözer Iíarmella 
zongorán előadott népdalegyvelegóvel vette 
kezdetét. Nagy feltűnést keltett Bőd Gizella 
III. éves növendék felolvasása, ki élénk szí­
nekkel ecsetelte Deák Ferencz életét és mű­
ködését. Kölcsey Hymnuszának lelkesült el- 
óneklóse után nagy hatással szavalt Hronyecz 
Írónké IV. éves növendék. Kovács Gyula dr„ 
tanár bemutatta a haza bölcsét az ő valódi 
nagyságában a jelenvoltnk előtt. Beszéde 
tanulságos, gazdag tartalmú volt. A Szózat 
elhangzása után Hámon József kanonok, inté­
zeti igazgató emelkedett szólásra, hazaszere­
tetre buzdítván a leányokat, követendő min­

takép gyanánt állítva eléjök az épen most 
ünnepelt rendkívüli férfiút.

A fitanitó-képző inte'zet növendékei a múlt 
csütörtökön ünnepeltek. Reggel 8 órakor 
szent mise volt, mely után a tanári kar 
jelenlétében Kölcsey Hymnuszával vette kez­
detet az ünnepség. Bodnár Gáspár tanár tartotta 
az emlókbeszédet az ő tiszta magyar, kere­
setlen styljén és ellenálhatlan hatású elő­
adásában. Ludescher György II. éves és Ká­
rolyi János IV. éves növendékek ügyes 
szavalataikkal működtek közró, Moldován 
Béla IV. éves gondosan szerkesztett tanul­
mánynyal jellemezte Deák Ferencz életét. A 
szép ünnepélyt a Szózat hangjai rekesztet­
ték be.

A zárdabeli polg. leányiskolában dr. Les - 
senyey Ferencz kanonok, egyházmegyei tan 
felügyelő jelenlétében csütörtök délelőtt 11 
órakor volt az ünnepély, melynek kima­
gasló pontját képezte Tóth József polg. 
iskolai hittanár alkalmi beszéde, ki úgy 
szép hangjának, mint kellemes előadásai­
nak varázsával állandóan lekötötte hallga­
tósága figyelmét. A tartalomban és hazafias 
érzésben gazdag emlékbeszéd után a növen­
dékek Kölcsey Hymnuszát adták elő. Tempjli 
Kamiin IV. oszt. növendék a „Haza bölcse“ 
czimü költeményt szavalta mély érzéssel és 
jellemző színezéssel. A Szózat eléneklóse 
után Bokor Anna IV. oszt. növendék szavalt 
ügyesen. Végül Deák Ferencz gyönyörűen 
feldiszilett képe előtt hódolatukat mutatták 
be a növendékek. Egynek kezében nemzeti 
zászló volt, a többiek koszorúkkal jöttek, 
melyeket leraktak a nagyfórfiu arczképe előtt. 
Igen kedves kis ünnepély volt ez.

A rom. kath. elemi fiúiskola a múlt csü­
törtökön tartotta ünnepélyét, mely Kölcsey 
Hymnuszával vette kezdetét. Ezután Janko- 
vies János igazgató tartott emlókbeszédet, 
melyben Deák nagyságát a gyermekek fel­
fogásához mórt könnyed nyelvezettel talá­
lóan jellemezte. A Honfidal eléneklóse után 
Jankovics I. III. oszt., Tombory B. IV. oszt. 
és Lakatos István VI. oszt. tanulók különböző 
alkalmi költeményeket szavaltak. Végül a 
Szózatot énekelték. Ünnepély után, melyen 
dr. Bessenyei/ Ferencz egyházmegyei tanfel­
ügyelő is jelen volt, szent misét hallgattak 
a növendékek.

Nagy-Majtényból értesítenek bennünket, 
hogy ott is fényesen ünnepelték meg a róni. 
kath. fiúiskola növendékei Deák Ferencz em­
lékezetét. Először istentisztelet volt, melynek 
végeztével úgy a tanuló ifjúság, minta nagy­
számmal egy begy ült lakosság az uj iskola­
helyiségben foglalt helyet, hol a Szózat el- 
óneklése után Láng Pál kántortanitó adta 
elő ügyesen összeállította alkalmi beszédét. 
Bemutatta Deák életének főbb mozzanatait, 
méltatta a haza bölcsének az alkotmány meg­
védésében szerzett érdemeit, lelkesedéssel buz­
dította úgy a növendékeket mint a lakosságot 
e nagy hazafi emlékének kegyeleles megőr­
zésére. A zajos éljenzéssel fogadott nagyha­
tású beszéd után a jelenvoltak Kölcsey Hym­
nuszának hangjai mellett oszlottak szét.

Jótékony célú szüreti mulatság, A 
„Szakaszt-Katliolileus Ifjúsági-Egyesület“ fo­
lyó hó 25.-én az iskola termében úgy erköl­
csileg, mint anyagilag sikerült szüreti mu­
latságot rendezett. Hegybíró : Kolb József 
nagybirtokos volt. Esküdtek: Brendli József, 
Alt György gazdák. Kisbiró: Tepfenhárt Mi­
hály egyes tag. Pandúrok : Svarc Antal 
Nápholc Mátyás egy. tagok. Csőszök : Cirei- 
zer János, Herman János, Bicsi György, 
Pfefferkorn István, Bólinger János, Vencel 
Antal, Alt Pál, Bumbár János, Vendlinger 
József, Bauragertner János, ifj. Bicsi Mihály, 
Geiger József, Steinbinder István, Baungert- 
ner István egyesületi tagok voltak. Csőszlá­
nyok pedig: Kolb Mariska, Szieg Teréz, 
Strizler Teréz, Tromherc Mária, Mellen Ma­
riska. Strizler Mária, Szieg Maliid, Svarc 
Julia, Színi Katalin, Csirák Róza, Bólinger 
Mária, 'harca Verőn, Rilli Katalin és Tep­
fenhárt Magdolna voltuk.

Kirabolt posta. A tiszaujlaki posta 
hivatalt hétfőn éjjel kirabolták. Kibontották 
a ház falát és a 20 ezer koronát tartalmazó 
Werl heim-szekrényt elvitték.
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Országos szavazás. Tegnap egy pla­

kátot kaptunk, melyben a szabadelvüpárt 
„központi bizottsága" szavazásra hívja fel az 
országot, hogy a szabadelvüpárttal tart-e vagy 
az ellenzékkel. Ha hivatalos szavazást kíván­
nak, mint a felhívásból kitetszik, csinálhat­
nak magok mellett egy kis hangulatot, a 
nép azonban erre a stiklire nem lesz kap­
ható.

Választmányi gyűlés. A jótékony 
nőegyesület pénteken, 40-án délután 4 óra­
kor tartja választmányi gyűlését a városháza 
kis tanácstermében.

A láp égésének tanulmányozása.
Nevezetes vendége volt Nagykároly városának 
a múlt héten Hermann Antal dr. egyetemi ta­
nár személyében. A kegyesrendiek vendég- 
szerető házában szállt meg. Az európai hirü 
tudós etnográfus a láp égésének tanulmányo­
zására jött ide, utitársul elkísérték őt Klacskó 
István, Kontraszty Dezső és Kosa István fő- 
gyrnn. tanárok. Este a kath. legényegyesületet 
tisztelte meg látogatásával, örömét fejezte ki 
a tapasztalt kedélyesség és lelkesedés fölött, 
buzdította a legényeket az egyesület pártolá­
sára és gyakori látogatására. Hétfőn délelőtt 
Haunstcidter Józsf főgymn. tanár kalauzolása 
mellett megtekintette Nagykároly neveze­
tességeit, az iskolákat, templomokat, megye­
házat, a hol Nagy László alispán előzékeny 
és szives vezetése mellett a levéltárt, könyvtárt 
stb. tekintette meg. Megígérte, hogy fölova- 
sást tart a Kölese}''-Egyesületben a vármegyei 
levéltár- és könyvtárról. Hétfőn délután ugyan­
csak Haunstcidter József tanárral Kaplony- 
ban volt,a sírboltot, templomot és a zárda 
nevezetességeit és régiségeit tanulmányozta. 
Előadást tart a tél folyamán a kath. legény­
egyesületben is.

Anyakönyvi kinevezés. A belügymi­
niszter a krasznabélteki anyakönyvi kerületbe 
Soltész József községi jegyzőt anyakönyvve­
zetőnek, a mátészalkai anyakönyvi kerületbe 
Eisztner Rezső szolgabirói Írnokot, a szakaszt 
anyakönyvi kerületbe Bolkis Gyula jegyzői 
Írnokot, a krasznabélteki anyakönyvi kerü­
letbe Fugel István magánzót anyakönyvve­
zető helyetteseknek nevezte ki.

Heti Szemle Batizon. A „Szatmári 
Hírlap“ azt újságolja olvasóinak a múlt pén­
teken megjelent számában, hogy Batizon 
„Heti Szemle“ czimen lapot akarnak negin- 
ditani. Mint most Batizról értesítenek ben­
nünket, ez a hir csakugyan megfelel a va­
lóságnak és a mozgalom azért indult meg, 
mert a „Szatmári Hírlap“ rólok is annyit 
összehazudott már, hogy kénytelenek piaczi 
légycsipósei ellen védekezni. Egyszersmind 
útját akarván vágni minden betolakodás! 
kísérletezésnek, már most jó előre kijelentik, 
hogy a „Szatmári Hírlapnak“ semmiféle pere­
puttyát nem fogadják be községükbe, ha 
Szatmárról ki találják tenni a szűröket.

Ismét járvány. A járvány a múlt he­
tekben egy ideig szünőfélben volt városunk­
ban, sőt úgy állott a dolog, hogy remény­
kedni kezdtünk végleges távozásáról. A na­
pokban azonban az időnek gyors rosszrafor- 
dulása újabb tápanyagot nyújtott a külön­
böző kóroknak, melyek közül a kanyaró és 
tífusz szórványosan, a vörheny pedig mind 
sűrűbben kezd jelentkezni, sőt áldozatokat 
is szedett az apróbb gyermekek közül.

Mindenszentek ünnepén a kereske­
delmi miniszter, miután az idén Minden­
szentek napja vasárnapra esik, megengedte, 
hogy a november elsejére eső vasárnapon 
virágok, koszorúk, gyertyák, mécsek és sírok 
■díszítéséhez szükséges egyéb tárgyak az

egész napon át akadálytalanul árusittassanak. 
A sirok diszitósére nem használt árutárgyak 
árusítása természetesen ugyanazon korlátozás 
alá esik, mint más vasárnapokon.

Tilos a vizmerités. Városunk közön­
sége a Fink-féle uszodától szokta hordani 
ivásra és konyhai használatra a Szamos vi­
zét, ahol pedig a beépített gát miatt a víz­
nek szabad folyása nincs, igy állandóan 
posványos és fertőzésre alkalmas baczilusok- 
kal telitett. A városi főkapitány, nehogy ez 
a szokás a közegészségre végzetessé váljon, 
a vizmeritést ezennel e helyen büntetés terhe 
alatt eltiltotta.

A zeneiskolában a magánének tanítás- 
folyama legközelebb megkezdődvén, e körül­
ményt az intézet vezetősége avval a felhí­
vással adja tudtul ez utón is, hogy a kik az 
éneklés magasabb művészetére, mint a mely 
mindenkor a zenék zenéje volt és marad, 
hajlandóságot éreznek magukban, a tanítás- 
folyamra jelentkezni szíveskedjenek.

Az igazgatóság.

Megbukott lap. Ütött a Szatmári 
Hírlap végórája. Az érdekelt részvény- 
társaság a múlt vasárnap tartott gyűlésén 
kimondta, hogy a nevezett lapot november 
1-én beszünteti. Mindenki megnyugvással 
fogadja e hirt vámsunkban, mert ez alap 
nem közzénk való volt. Nem azt a fontos 
és szép missiót szolgálta, mely az elvek, 
a közczél harczában tiszteletet ébreszt a 
küzdők iránt, hanem a személyes hajszák­
ban hívta fel maga ellen a közvélemény 
haragját, mely ime most elsepri a föld 
színéről. Nem akarunk most bővebben 
nyilatkoznia halottról, az élőt letárgyaltuk 
számtalanszor érdeme szerint. A szélnek 
eresztett szerkesztőség vonja le szomorú 
esetéből azt az elmaradhatatlan konzek- 
vencziát, hogy a hírlapírónak nem az a 
hivatása, hogy a közéletet megmételyezze, 
hanem, hogy tisztítsa, nemesítse, lelkesítse 
a sziveket. Egyebekben jó utat kívánunk.

Kisorsolt esküdtek. A novemberi 
esküdtszéki tárgyalások 16-án fognak kez­
dődni. A törvényszék az esküdtek kisorsolása 
által, mely szombaton délelőtt történt, meg­
tette a szükséges előkészületeket. A kisorsolt 
esküdtek a következők ; 1. Rendes esküdtek: 
Pap János lakatos, Szatmár. Tar József 
czizmadia, Szatmár. Spitz Dezső földbirtokos 
Nagy Ecsed. Mátrai Lajos tanár, Szatmár. 
Horváth Béla gazdatiszt, Királydarócz. 
Kremiczky Albert bánya ésföldbirtokos, F- 
Bánya. Máté Sándor czizmadia, Satmár. 
Komáromi András házt., Szatmár. Pap Jó­
zsef gazdálkodó, Szatmár. Ivesztenbaum Ja­
kab szabó, Szatmár. Madarasai Sándor föld- 
birtokos, Tatárfalu. Csókás László iparos, 
Nagykároly. Miskolczy Sándor dr. ügyvéd, 
Nagybánya. Juhász Imre iparos, Nagykároly. 
Bónis István földbirtokos, Nagybánya. Gorzó 
Imre uradalmi kasznár Szaniszló. Groszman 
József földbirt. Csenget'. Nagy Eduárd ház- 
tulajdonos, Szatmár. Puskás István szabó, 
Szatmár. Szuhányi Ferencz fbirt. Csenger. 
Izsák Elemer fbirtokos, Rozsály. Domahidy 
István fbirt., Domahida. Fehér József ház- 
tulajd. Szatmár. Korponai Kornél fbirt., Feke­
tefalu. Csausz Gyula nyug. főmérnök Nagy­
bánya. Bárány Béla fbirtokos Szinérváralja. 
Garda Ferencz ács, Szatmár. Janiczky Al­
bert Nagykároly. Kon ez Lajos gazdatiszt, 
Homok. Nagy Pál asztalos, Szatmár. II. Pót­
esküdtek. Török István földmives, Vokla Sán­
dor lakatos, Szikorák Gyula szabó, Tőzsér

László szabó, Szabó Károly szabó, Tóth Jó­
zsef tímár, Rubinszky Ferencz asztalos, 
Ripszki Ferdinánd szabó, Reiter Jakab keres- 
kebelmi ügynök és Beznák Antal bankpénz- 
tárnok valamennyien szatmári lakosok.

Szélcsend újabb győzelme. Károlyi 
István gróf Szélcsendje, a mely mint a so­
most ménes lova van nevezve, a múltkor 
nyerte el a budapesti gyepen a Szent István 
nagy dijat. Most ismét győzelmet aratott a 
bécsi versenyen. Az 5000 koronás őszi kanca 
dijat vitte el. Bírói Ítélet: Küzdelem után 
egy hosszal első, nyolez hosszal harmadik. 
Szóval a somosi ménes kanczája már meg­
állapított hírnévvel bir a versenygyepen.

Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferencz József keserüviz valamennyi 
hasonló vizet tartós hashajtó hatása és em­
lítésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

Fölmentett gyilkosok. A máramaros- 
szigeti esküdtbiróság e héten tárgyalta a 
folyó óv tavaszán meggyilkolt visó-oroszi 
földbirtokos, Pollák Artur gyilkosainak bűn­
ügyét. Pap Dániel, Bodnár István és Bodnár 
Mihály visó-oroszi földmivesek voltak a gyil­
kosok, kik a gyilkosság elkövetése után 
azonnal jelenkeztek a máramarsszigeti tör­
vényszék vizsgálóbirája előtt és töredelmes 
vallomást tettek. — Meg kellett ölnünk 
az uzsorást, nehogy elpusztítsa a falut, mint 
ahogy minket elpusztított, — mondta Pap 
Dániel, a fővádlott, egy 52 éves szelíd 
kinézésű paraszt. Hónapok óta a vizsgálati 
fogságban a vádlottak egyebet sem tettek, 
csak imádkoztak. A tárgyaláson semmi 
megbánást nem tanúsítottak, sőt a lágy akist 
vezető törvényszéki biró kérdésére, hogy a 
fővádlott bánja-e tettét, azt felelte: — „Nem 
bánom, újra elkövetném, annak megkellett 
történni a közjóért,,! — A tanuk sokasága 
megdöbbentő példákkal bizonyította, hogy a 
meggyilkolt Pollák Artur 13 gyermekből 
álló családja daczára, mint gyarapodott va- 
gyonilag uzsorából, földönfutóvá tevén sok 
parasztgazdát. A tárgyaláson a tanúvallomások 
anynyira kedveztek Pap Dániel fővádlottnak 
és két társának és anyira kedvezőiknek vol­
tak a meggyilkolt Pollák Artúrra, hogy Sze- 
gedy védőügyvéd beszéde után az esküdtek a 
három gyilkossággal vádoltra kimondták a 
„nem bűnöst“ s a törvényszék a verdikt 
alapján szabadlábra helyezte a vádlottakat.

Magyar és székely testvériség. Nem 
csak a búban, hanem az örömben is osztozik 
egymással a magyar és székely, mert a mi­
óta megjelent Péterfy Tamás „Góbéságok“ ka­
cagtató székely históriák kötete, azóta együtt 
mulatnak a derűs székely históriákon széles 
e hazában. Megbukott Bánífy, Héderváry, de 
a derűs jókedv örök életű. Hatezer példány­
ban forog közkézen ez a kedves könyv. Eh­
hez hasonló sikerben csak a hires „Göre bíró 
könyvei“ részesültek Magyarországon. A „Gó­
béságok" kapható minden nagyobb könyv­
kereskedésben és megrendelhető Péterfy Ta­
más Írónál. Budapest IX. Köztelek. Ára 
portómentes küldéssel 1 kor. 40 fillér.

Szerkesztői üzenet
K. V. Beküldött tudósítása későn érkezett, már 

lehetetlenség volt felhasználni, különben egy kis in­
form ácziót kaptunk róla.

B. S. Küldeményét köszönettel vettük, a jövő 
számunkban fog megjelenni alkalomszeriileg.

Hr. A. Még nem volt időnk velő foglalkozni, 
a jövő számunkba óhajtjuk felvonni.
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,H E T I SZEML E“ (44 ik szám.)

ff A „STAR" őletblztosltó-társ. fdügynöksége. |<Q>

Aki házat, birtokot, gőzmalmot 
és erdőt venni vagy eladni, laká­
sokat bérbe adni vagy bérbe venni 
kényelmesen (mérsékelt közvetitósi 
dij meleti) óliajt, ugyszinte birtok 
vagy házra olcsó törlesztéses jel- 

® zálogkölcsönt akar, vagy bárminő 
helybeli vagy vidéki részvényre van 

|S szüksége, vagy azokat eladni akarja, 
e czéggel lépjen érintkezésbe és meg 
fog róla győződni, hogy kiterjedt 
előnyös ismerettsóge folytán hivatá­
sának megfelel.

Birtokokat bérletre vagy el­
adásra sürgősen keres.

Vidékre azonnal válaszol.

188$ El®1" Őszi és téli idény! Tg;
SerbiaM's
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Szigeti József
22 év óta fennálló hat. eng. ház- és 
birtok eladási, törlesztéses jelzálog­

kölcsön közvetítési irodája.

Iroda : Szatmár, Eötvös-uicza 5. sz. 
Unger István-féle ház.

Lakásom : Rákóczy-utcza 10.
_______________________________ „ ü

t8H Az első oszt. betörés ellen bizt.-t. főügyti. W §§§!§
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K Saját készitményü fehérneműim az ezredéves orsz. kiállításon jeles munka, ^ 
$ versenyképesség és uj iparág fejlesztésért milleniumi éremmel kitüntetve. £
k'*****>*,*>,**,*'**»'****'***'*****#*##*,*,**#*>*,*>,*>***'**'***>*;* "gM

ÄS
111«:

liKgsjajg Kfcagg&re ásássá»

mmm

és szájvíz. -.ü^üwüwíf^ílm?^3
Fogorvosi műtermemet

(Hám-János-uicza 1. sz. a színház

«I®

Szepességi gyepen fehérített len-vásznak, damaszk asztal- és ágy-

S'A neműek gyári árakban, valamint szepes-iglói pamutvásznak és siffonok.
® Erdélyi gyapjúszövetek férfi öltözetekre, tavaszi, nyári, őszi és téli női és

........... .................................MáiSS
mm

férfi felöltőkre való kelmék,
rr I fír

6^F!a

I női, férfi, leány- és fm-fehérnemüek gyára. 55*6

BiliSS 6̂iNagy raktár a hires pécsi keztyükből, női derékfüzőkből (Miederekből)
nemez-kalapokból, sapkák, női muffok és gallérok, divatos nap- és 
esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézelők stb.

Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókelmék, 
minden fajtájú divatos női ruhakelmék, reverendaanyagok férfi és gyermek 
posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött kesztyűk, budai és szókesfehér- 

I vári kékfestő és minden szíriü divatos crettonok, vollek, zefirek és battistok; M, 
I kalotaszegi „varottasok “, bánáti és székely kötények, függönyök, ágy- és gjg*

mm

m

8Dt§ nők, pokróczok matráczok stb. stb.
asztalterítők, (kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, papla-

mellett.) újra rendezve, készítek: egyes 
ü fogakat, teljes fogsorokat kaucsuk és 

arany foglaiványon.

II!Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

u o a »
«2 
to e 8
5i

Foghúzás a legújabban 
jH szerekkel teljesen fájdalom nélkül

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg. |tl

Aibisí Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

§§ Teljes menyasszonyi kelengyék
ői

legszebb kivitelben a legrövi- A A 
debb idő alatt készíttetnek, w™

Női és férfi r(illák és fehérneműéit Varratását elvállalom.

>\ -> (•

A A A és szájvíz.
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három éves vágású
I rendű hasáb,

cser,- bükk- és gyertyán |
köbméterje házhoz szállítva

...................5 kor. 50 üli.
10 köbméter házhoz szállítva

...................54 kor. — üli.
Legkevesebb 2 köbméter szállítható.

Megrendelhető a Szatmár-erdődi 
h. é. vasút üzletkezelőségnél, 
Szatmár, Teleky-utcza 3. sz. 
és a Szatmár-Németi-i Ipari 
Hitelszövetkezet Árucsarno­
kában Deák-tér 5-ik szám
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sítóvVu r.;,Mintákat es árjegyzéket vidékre bérmentve küldök.
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főtiszt, papság részére
a „vöröskereszt^-liez.

Kitüntetve:
Paris, London, Madrid, briissel, Bo 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
(»api-, rend- és világi
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HAKAT;
Biretumok, kollárék, [

!&

, jEf
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala- 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter 

szamra is eladatnak.
EGYHÁZI SZEriKK

vefflctfes megrendelés után olcsón szállíttatnak
?CT^lW!wSl'Al^iy^^lllWlílll^l"lll^lyU|!i|o'"!i!imMmMmiíimmmiFn és bérmBntve.
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